

# 再踏层峰辟新天

湖南“十四五”高质量发展图景·岳阳答卷

|2025|

长江浩荡，奔流不息。湘北腹地，云溪热土，403平方公里的土地上，正书写着一曲高质量发展的奋进之歌。

2024年实现地区生产总值361.33亿元，较“十三五”末实现大幅提升，年均增速保持5%以上的稳健态势；

石化产业规模突破1600亿元，占全省石化产业份额达60%，亩均税收连续多年位居全省首位；

岳阳绿色化工高新区在全国化工园区竞争力百强榜中跃升至第31位、中部地区第1位，国家新型工业化示范基地、国家循环化改造示范园区、国家低碳工业试点园区等六大“国字号”招牌熠熠生辉……

一组组亮眼数据，见证着云溪五载栉风沐雨的奋斗征程。

岳阳市云溪区委书记、岳阳绿色化工高新区党委书记蒋春艳介绍，作为湖南万亿现代石化产业核心基地的核心承载地，“十四五”以来，云溪区始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，锚定“三高四新”美好蓝图，坚持“1376”总体思路，以“七大攻坚”行动为统揽，在产业升级的浪潮中勇立潮头，在产城融合的实践中开拓创新，在民生提质的征程中步履不停。

## 集群强链，创新赋能，筑就产业高地

时入深冬，岳阳绿色化工高新技术产业开发区内，岳阳安品新材料有限公司年产5万吨有机硅树脂、压敏胶及有机硅改性材料新建项目正拔节生长。

同一片热土上，环氧丙烷、丁基锂等23个项目相继投产，总投资224.3亿元的34个新签约项目加速落地，其中百亿级与三十亿级项目双双布局，为区域发展注入强劲动能。

产业兴则区域兴，产业强则区域强。

“十四五”时期，云溪区坚定不移走“项目兴区、产业强区”之路，以岳阳绿色化工高新区为主阵地，锚定“一主一特”产业定位，通过强链补链延链、科技创新驱动、绿色转型提质，推动产业发展实现量质齐升，千亿级现代石化产业势头正劲。

依托得天独厚的产业基础和“临江靠港、承东启西”的区位优势，云溪区聚焦现代化工及新材料核心产业，以年产60万吨己内酰胺、年产100万吨乙烯炼化一体化等龙头企业为支点，全面延伸产业链条，推动锂系聚合物合成材料、己内酰胺、有机氯及环氧树脂、环氧丙烷等四大特色产业集群化发

展，形成独具特色的“油头化尾新材料尾”产业生态。

岳阳昌德新材料、岳阳凯美特环保科技、湖南延盛化工等30余家新材料企业争相抢滩、围“链”布局，产业集聚效应持续凸显，200亿级炼化催化材料产业集群呼之欲出。

中石化催化剂长岭分公司成为亚洲规模最大、品种最全的催化剂生产基地，年产8万吨催化剂为园区产业提供充足“原料”；天辰新材料项目成功落地，岳化新材料尼龙-6聚合项目、催化剂三期等省、市重点项目加快推进，100万吨/年连续重整联合装置等187个产业项目顺利投产。

2024年，绿色化工高新区完成技工贸总收入1360亿元，实现税收127亿元，成为支撑区域经济的“压舱石”。

如果龙头企业是产业发展的“风向标”，科技创新则是产业升级的“催化剂”。

为加速创新成果转化，云溪区不断优化创新生态，强化政策支持，鼓励企业加大研发投入，推动“政产学研用”深度融合。

2024年10月，中部地区首个“化工中试

# 潮涌云溪阔步行

——岳阳市云溪区五年高质量发展纪实

陈希腾 徐三妹 周磊



①

冬日的长江云溪段，千帆竞渡。

②

“灯火云溪”民俗闹新春活动现场。

③

云溪樱花浪漫开幕，游人如织赴春约。

④

岳阳绿色化工高新区云溪片区俯瞰全景。

本版图片均由云溪区融媒体中心提供

新平台达39个，支持参与制定标准26项，精特新企业达46家。

创新为绿色赋能，生态为发展筑基。

云溪区始终牢记“守护好一江碧水”殷殷嘱托，深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，坚持创新驱动与绿色发展双向发力、同频共振，将创新活力融入绿色发展实践，让产业升级与生态保护相得益彰。

如今的云溪，已构建起“资源—产品—废弃物—再生资源”的循环经济模式。2024年，该区万元产值能耗降至0.57吨标煤，地表水考核断面水质达标率100%，一幅产业发展与生态协同共进的画卷徐徐展开。

绿色，已成为云溪产业发展的鲜明底色。



松杨湖水系泽润石化新城。

## 普惠共享，民生提质，擦亮幸福底色

名老年人开展居家养老服务。

云溪民生幸福的拼图日益完整，在教育与养老之外，更多关键板块持续完善——

该区人民医院成功创成“二甲”，村卫生室全部纳入医保定点；

人均体育场地面面积超出全市平均水平；

投入3.6亿元完成228处水利工程，区域防洪排涝、河湖调蓄能力显著增强；

388个乡村振兴项目扎实落地，新建、改造高标准农田3.74万亩，农村自来水普及率达100%。

“十四五”期间，云溪基本养老、医疗保险实现全覆盖，城乡低保标准提升27%和89%，特困人员、优抚对象、残疾人等补助标准稳步上调；通过进村入户“铁脚板”走访，帮助解决困难救助2100多个；残疾人“两项补贴”精准发放率达到98%以上；3.2万余个岗位在各类就业专场活动中释放，零就业家庭动态清零，城镇居民人均可支配收入提高到5.27万元。

民生福祉，于精微处见山河。这5年，69项省市重点民生实事高质办结，如春风化雨，渗进街巷与阡陌，重新定义着云溪城市与乡野的幸福刻度。

潮平岸阔催人进，风正扬帆正当时。

“我们将抓产业、争项目、谋创新、优服务，全力推动区域经济高质量发展，努力在省市发展大局中展现新作为、作出新贡献。”在2025年云溪区两会闭幕之际，云溪区委副书记、区长余亚军作出庄严承诺。

站在“十四五”收官与“十五五”开局的历史交汇点，云溪区正锚定“打造中部地区现代化工及新材料产业基地、中部地区现代石化产业技术创新高地、岳阳承接长三角产业转移前沿阵地、湘北产能融合示范区、中部地区化工品仓储物流中心”等“三地一区一中心”目标，为推动经济社会实现跨越式发展，奋力谱写中国式现代化云溪新篇章而不懈奋斗。

水墨云溪入画来。

## 聚才兴城，功能互补，书写融合篇章

产业是城市发展的动力源泉，城市是产业集聚的重要载体。

“十四五”时期，云溪区着力提升新型城镇化和产城融合水平，破解产业发展与城市建设“两张皮”现象，以产业发展带动城市提质，以城市配套支撑产业升级，推动园区与城区、产业与城镇、生产与生活深度融合，构建“工作在园区、生活在城区、休闲在景区”的产城融合新格局。

该区紧扣石化产业与公共服务需求，引进培育全国青年岗位能手、湖湘青年英才等各类高层次人才65人，并通过专项活动精准引进博士、硕士及“双一流”学子49人；湖南现代石化中试基地成立短短一年已吸引15个研发团队、130余名专业人才汇聚，成功签约15个中试项目。

引才更需育才、留才。云溪区推出学历和职称提升奖励政策，已累计奖励243人次、超160万元；深化“小管省+大公司”改革，实行政企分离，“人能进能出、岗位能上能下、待遇能增能减”激活“一池春水”，化工类专业人才较“十三五”末增长5倍。

人才来了，产业活了，配套基础设施也紧跟步伐。

云溪区率先在全省实现“全域公交化”，并以“全域公交”服务体系为依托，推动农村客货邮融合发展，整合邮政、快递网点、农村商铺等资源，开通11条农村客货邮线路，总投资800多万元的云溪长途客运站客货邮融合发展项目建成运营。

干线公路升级改造成效显著，完成S208、S209、和平大道、云华路、望姜路提质改造，S107国道云溪

段通行能力大幅提升，进一步强化了与周边地区的交通联系。

“十四五”以来，云溪共改造老旧小区91个，建成保障性住房1920套，新增保租房183套；湖南石化“三供一业”有序移交，9个移交社区面貌焕新；4.3亿元投入城区雨污分流工程，完成文苑南路、金桔路等道路提质改造，城市承载能力不断提升；云龙公园、岳化小微游园、长炼水上公园成为居民身边的“客厅”；安居大道商户云集，缤纷天地商业广场夜间人流如织……

产业繁荣直接转化为市井烟火，勾勒出充满温度的城市生活图景。

针对产业跨越式发展带来的新需求，云溪区创新提出“一区两片”的现代物流创新发展区布局：沿江片区重点依托长江黄金水道，布局港口作业区，已建成营运泊位21个，入驻重点物流企业16家，2024年货物吞吐量突破2100万吨；云溪片区则围绕“公铁水”多式联运，入驻重点物流企业22家，2024年货物吞吐量突破200万吨。

规划蓝图正加速转化为现实图景，一批标志性物流枢纽项目相继建成投运：总投资56亿元的湖南岳阳铁水集运煤炭储备项目一期投入使用，总投资3500万元的湘粤通路口铺“铁公水”多式联运项目投入运营，总投资

7.6亿元的永泰运化工物流项目加速推进……

如今，打造湘北产城融合示范区不只是云溪的目标，而是成为城市生长的内在逻辑。

云溪与周边县市组建产业联盟，共同拓展产业链下游消费市场，在更大版图上实现错位发展、资源共享。长三角、京津冀、粤港澳的目光被云溪频频吸引，16个央企合作项目、40个湘商回归项目相继落户于此，为从“各自为战”转向都市圈与城市群的“协同共赢”注入活力。

7.6亿元的永泰运化工物流项目加速推进……

如今，打造湘北产城融合示范区不只是云溪的目标，而是成为城市生长的内在逻辑。

云溪与周边县市组建产业联盟，共同拓展产业链下游消费市场，在更大版图上实现错位发展、资源共享。长三角、京津冀、粤港澳的目光被云溪频频吸引，16个央企合作项目、40个湘商回归项目相继落户于此，为从“各自为战”转向都市圈与城市群的“协同共赢”注入活力。

湖南省首个化工中试基地——湖南现代石化中试基地。



晨光映亮云溪小学新校区的红墙，窗明几净的教室、开阔的操场与现代化的教学设备，共同勾勒出孩子们“上好学”的日常。

2024年10月，这座总投资8500万元的校园正式启用。

城市的另一边，投入3000余万元建成的城南幼儿园传来清亮童声。多样的功能教室与丰富的活动，让近400名幼儿实现从“有园上”到“上好园”的跨越。

这是云溪的寻常一景，悄然诉说着这片土地五年来的温暖变奏。

2022年起，一场为期3年的教育攻坚悄然推进：8所新建或改扩建的普惠性幼儿园在云溪各处扎根，新增近2000个公办学位；8所农村学校提质改造，12所小规模学校优化整合，教育优质均衡发展稳步推进向前。

近5年，云溪区教育投入年均增长4.51%，普惠性幼儿园逐渐覆盖超95%的家庭；义务教育阶段大班额全面消除，教师队伍本科以上学历占比提升至85.9%。2024年12月，该区顺利通过全国县域义务教育优质均衡省级验收。

走进金盆社区日间照料中心，棋牌桌旁谈笑风生，按摩椅上老人悠闲休憩。到了饭点，助餐点飘来饭菜香，10元左右就能享用营养均衡的一餐。该中心日均服务150余人次，让“养老不离家”成为现实。

为实现老有所养，云溪区陆续投入1.35亿元建设养老服务设施，完善8家养老机构，实现综合性养老服务乡镇全覆盖，升级改造7家公办养老机构的安全和基础设施。

同时，推进居家和社区养老服务，总投资约9000万元，建成青坡养老院、2个社区日间照料中心、6个老年助餐点等一批便民设施。

2025年6月底，云溪区超额完成省、市重点民生实事任务，对全区315户失能、部分失能老年人的居家环境按需进行改造，对415